


FACTORES DEL 
DETERIORO 
DOCUMENTAL

L
os documentos 
de archivo se ven 
afectados por una serie 

de factores físicos, ambientales 
y biológicos cuya comprensión 
detallada es fundamental para 
diseñar estrategias efectivas de 
conservación. Cada uno de estos 
agentes tiene causas específicas 
y genera efectos característicos 
que, si no se controlan, 
comprometen la estabilidad 
química y estructural de los 
soportes documentales.

Tienen su origen en acciones 
mecánicas directas o en condiciones 

de almacenamiento inadecuadas. 
La manipulación incorrecta, 

como abrir documentos por un 
ángulo excesivo, doblar las hojas 

al margen, arrastrar carpetas 
sobre superficies ásperas o utilizar 
clips metálicos oxidados, provoca 

tensiones y abrasiones que debilitan 
la estructura del papel y las 

encuadernaciones. 

El uso frecuente sin apoyo 
adecuado origina roturas en 

dobleces, desgarros en bordes 
frágiles y desprendimiento de 

tapas en volúmenes antiguos. El 
almacenamiento en mobiliario 
inapropiado, como estanterías 

demasiado ajustadas o cajas sin 
soporte rígido, causa deformaciones, 

curvaturas y aplastamientos que 
alteran la geometría del documento 

y aceleran su fatiga física. 

Las vibraciones generadas por 
obras, ascensores o maquinaria 

inducen microfracturas, 
especialmente en papeles 

envejecidos o pergaminos sensibles 
a la tensión, amplificando su 
vulnerabilidad. Los impactos 

durante traslados, si los documentos 
no se embalan correctamente, 

pueden generar pérdidas materiales 
inmediatas y desplazar elementos 

estructurales como cosidos y lomos.

Los factores físicos

Derivan de las condiciones del entorno en el que 
se conservan los documentos y representan una de 
las principales causas de deterioro acumulativo. La 
humedad relativa elevada favorece la hidrólisis ácida 
de la celulosa, que se traduce en amarillamiento, 
debilitamiento progresivo y pérdida de flexibilidad. 

En pergaminos y fotografías, la humedad 
excesiva provoca hinchamiento, deformaciones y 
adherencias entre materiales. Por el contrario, la 
humedad demasiado baja induce deshidratación, 
encogimiento, rigidez y roturas en papeles y 
pergaminos, haciéndolos extremadamente frágiles. 
Las fluctuaciones constantes entre niveles altos 
y bajos son especialmente perniciosas porque 
someten a los soportes a ciclos repetidos de 
expansión y contracción, originando deformaciones 
permanentes y acelerando su degradación química. 

La temperatura elevada amplifica las reacciones 
oxidativas y acelera la descomposición de tintas 
ferrogálicas, adhesivos animales y papeles con alto 
contenido en lignina. La luz natural o artificial, 
en especial su componente ultravioleta y azul, 
causa fotodegradación: produce pérdida de color, 
blanqueamiento de tintas, amarillamiento del papel 
y debilitamiento molecular de fibras. 

La contaminación atmosférica aporta partículas 
abrasivas y gases reaccionantes como dióxido 
de azufre, óxidos de nitrógeno y ozono que se 
combinan con la humedad para generar compuestos 
ácidos responsables de manchas, oscurecimiento y 
fragilización progresiva.

Los factores 
ambientales

Resultan de la actividad de organismos que 
encuentran en los materiales documentales una 
fuente de alimento o un ambiente favorable. 

Los hongos se desarrollan a partir de humedad alta 
y falta de ventilación, liberan enzimas que degradan 
la celulosa y forman manchas características 
de colores diversos, acompañadas de debilidad 
estructural y perforaciones. 

Además, las hifas pueden permanecer activas 
incluso si posteriormente se reduce la humedad, 
lo que convierte su presencia en un riesgo 
permanente. 

Las bacterias, aunque menos frecuentes, también 
pueden atacar documentos muy húmedos, 
generando manchas mucilaginosas y degradación 
química severa. 

Los insectos constituyen una 
amenaza constante debido a su 
capacidad de consumir papel, cartón, 
adhesivos, cuero y pergamino: los 
pececillos de plata atacan zonas con 
almidones y aprestos, las termitas 
producen galerías internas difíciles 
de detectar, las carcomas perforan madera y 
encuadernaciones dejando orificios característicos, 
mientras que cucarachas y otras plagas mastican 
bordes y contaminan con secreciones que aceleran la 
degradación. 

Los roedores, por su parte, causan pérdidas 
materiales significativas mediante el roído directo y 
la contaminación biológica por orina y excrementos, 
que introduce bacterias y ácidos corrosivos.

Los factores 
biológicos



PROCESOS DE LA 
RESTAURACIÓN

 DE DOCUMENTOS

• Examinar los documentos para ver su estado.
• Investigar el contexto histórico.
• Evaluar su valor histórico y propósito final.

Reconocimiento y análisis 
(estudio preliminar) 

Estudio y diagnóstico

RECONOCIMIENTO Y ANÁLISIS
ESTUDIO Y DIAGNÓSTICO
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Examinar documento para ver estado
Investigar contexto histórico
Evaluar valor histórico y propósito final

Desmontaje y limpieza
• Eliminar suciedad superficial y/o recurrir  
   a tratamiento en húmedo.

Consolidación y reparación
• Consolidar materiales desintegrados para restaurar 
    su integridad.
• Reparar roturas o desgarros rellenando agujeros o 
    uniendo fragmentos desprendidos.
• Para los injertos utilizar materiales que coincidan 
    con las fibras del original evitando materiales más 
    agresivos.
• Lavado y reapresto.

Acabado y protección 
• Alisar y nivelar el documento una vez seco.
• Encuadernar para proteger documento.
• Aplicar un aislante para proteger la restauración.

DESMONTAJE Y LIMPIEZA
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CONSOLIDACIÓN Y REPARACIÓN
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ACABADO Y PROTECCIÓN
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CONSERVAR PARA 
RECORDAR 

la protección de los 
documentos de archivo

La preservación pone 
el pasado a conversar 
con el presente por 
un mutuo interés en 
el futuro”

William J. Murtagn

Estrategias de 
conservación preventiva

	 •	Temperatura ideal: 18–21 °C
	 •	Humedad relativa: 45–55 %
	 •	Iluminación controlada: 50–150 lux

Control ambiental

	•	Retirar polvo con gamuzas secas o
    aspiradores con filtro HEPA.
	•	No usar productos químicos 
   ni trapos húmedos.

Limpieza y orden

	•	Manos limpias o guantes de algodón.
	•	No usar clips, grapas, post-it 
    ni doblar documentos.
	•	Apoyar planos y mapas en 
    superficies amplias.

Manipulación responsable

	•	Cajas y carpetas libres de ácido 
   (ISO 16245).
	•	No mezclar tamaños distintos 
    en un mismo contenedor.
	•	Documentos grandes: enrollar con 
    la cara impresa hacia afuera.

Almacenamiento

1
¿Qué es la conservación 

documental?

Es el conjunto de medidas 
destinadas a evitar el 
deterioro físico, químico o 
biológico de los documentos, 
asegurando su permanencia 
en el tiempo.

2 Restauración y 
recuperación
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Cuando el daño ya está presente, intervienen 
profesionales especializados en:

	•	Limpieza química y mecánica controlada.
	•	Reintegración de soportes y encuadernaciones.
	•	Digitalización y estabilización del material.

Todo tratamiento 
debe ser realizado 
por restauradores 
acreditados.

Plan de gestión de desastres
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Conservación preventiva y Plan de gestión de 
desastres en archivos y bibliotecas, IPCE

	•	Prevención: evaluación de riesgos y 
control de instalaciones mediante sistemas 
de detección de temperatura, humedad e 
iluminación.
	•	Reacción: protocolos de emergencia ante 
fuego, agua o plagas mediante sistemas 
de extinción de incendios, planes de 
salvaguarda de documentos esenciales...
	•	Recuperación: secado, limpieza, registro y 
digitalización de los materiales afectados.




